

谁能认出主基督？

——马太福音 2 章、路加福音 2 章

引言、难猜易记——设立密码的两难与秘诀

大家懂得透过计算机来听或「看」我的讲道，相信多少懂得用计算机。用计算机的人常会遇到一个难题，就是设立密码——由「开机密码」到各种「账户密码」等等。设立密码之难，难在一个两难局面：密码若设得太普通或太易记，会容易被别人「猜中」引致损失；但密码若设得太离奇或太难记，却恐怕连自己也会忘记引致麻烦。故此，一个「好」的密码必须对别人奇特，却对你自己普通。换一个讲法，**好的密码（或暗号），它对「外人」应是非常「不正常」的，故此外人怎么也猜不出来，但对「自己人」却是非常「正常」的，故此自己人很容易就能联想得到。**这就是设立密码（暗号）的秘诀——对外人难猜，对自己人却易懂和易记。

原来我们大智大能的上帝，是设立「密码」（暗号）的一等高手，魔鬼撒旦虽然狡猾，也无法冒认或破解祂的密码。撒旦虽然用尽方法「混乱主的道」，将圣经的用语和概念歪曲谬解（留意我近期的讲章和网志）。不过，上帝已经留给我们足够线索，只要我们忠于圣经，就一定可以透过上帝设立的这些「密码」和「暗号」，准确认出真假基督和真假先知来。倒过来说，上帝也透我们能否认出这些「密码」，来确认我们是否他的信徒的身分。

二千年前，主耶稣第一次降临，天父就透过特设的「暗号」，让应该看见主基督的人「看见」祂，又让不应该看见主基督的人「看不见」祂。在末后的日子，也就是主耶稣快将再度降临之际，天父也会透过特设的「暗号」（可参看马太廿四章），让应该看见主基督的人「看见」祂，又让不应该看见主基督的人「看不见」祂，以致信的人可早作预备及早悔改，不信的却若无其事直到在最后审判中灭亡。现在，让我们先回头看看二千年前，我们的天父上帝如何巧设「密码」（暗号）...

一、不能认出主基督的三种人

当日，能「认出」与不能「认出」主基督的，各有三种人，即共有六种「可能」，请听我细说如下。我先说「认不出」基督的三种人。我先读以下经文，大家留意是哪三种人。

太 2:1 当希律王的时候，耶稣生在犹太的伯利恒。有几个博士从东方来到耶路撒冷，说：2「那生下来作犹太人之王的在哪里？我们在东方看见他的星，特来拜他。」3 希律王听见了，就心里不安；耶路撒冷合城的人也都不安。4 他就召齐了祭司长和民间

的文士，问他们说：「基督当生在何处？」5 他们回答说：「在犹太的伯利恒。因为有先知记着，说：6 犹大地的伯利恒啊，你在犹太诸城中并不是最小的；因为将来有一位君王要从你那里出来，牧养以色列民。」7 当下，希律暗暗地召了博士来，细问那星是甚么时候出现的，8 就差他们往伯利恒去，说：「你们去仔细寻访那小孩子，找到了，就来报信，我也好去拜他。」9 他们听见王的话就去了。在东方所看见的那星忽然在他们前头行，直行到小孩子的地方，就在上头停住了。10 他们看见那星，就大大地欢喜；11 进了房子，看见小孩子和他母亲马利亚，就俯伏拜那小孩子，揭开宝箱，拿黄金、乳香、没药为礼物献给他。12 博士因为在梦中被主指示不要回去见希律，就从别的路回本地去了。

这段经文告诉我们，认不出基督的三种人分别是：

1、希律王——政治上的既得利益者

太 2:1 当希律王的时候，耶稣生在犹太的伯利恒。有几个博士从东方来到耶路撒冷，说：2 「那生下来作犹太人之王的在哪里？我们在东方看见他的星，特来拜他。」3 希律王听见了，就心里不安；耶路撒冷合城的人也都不安。

当听见博士说「**犹太人之王**」出世，希律王为甚么就「**心里不安**」？

原来，这个所谓「希律王」，就是指大希律，他于主前三十七年至主前四年间，是罗马帝国政府依其怀柔政策策封的一个「土皇帝」，专门管理犹太、加利利和以土买（埃及）等地方。可以说，他就是当时的「犹太人的王」。但事实上，他自己根本不是纯种的犹太人，亦不笃信犹太教，所以，无论在种族上或宗教上，由他来作「犹太人的王」，都是名不正言不顺的。他自己或者也心中有数，故此，为了维护自己的权力和地位，他向上讨好罗马政府，向中讨好犹太教的领袖（即下文提到的祭司文士），向下则讨好一般百姓，甚至出资扩建犹太人心目中的宗教圣地——圣殿，以此来收买人心。

希律王自己即是当时事实上的「犹太人的王」，现在，忽然杀出个「程咬金」，宣称又是「犹太人的王」。希律自己心中有鬼，怕「真命天子」的出现，会危及他这个名不正言不顺的王位，自不然「心里不安」，甚至动了杀机——要及早将这个真命天子置诸死地，以除后患。于是，这个本来就残忍狡猾的希律，就施行毒计，「宁愿错杀一千，不可放过一个」，务要斩草除根。看到吗？好象希律王这种政治权力上的既得利益者，他「看见」的只会是如何维护切身的利益，当然不可能「看见」主基督降生的任何「记号」。就算「看见」，他也要把它们抹去（杀掉圣婴），免得别人「看见」，危及他的权力和地位。

2、祭司文士——宗教上的既得利益者

太 2:4 他（希律）就召齐了祭司长和民间的文士，问他们说：「基督当生在何处？」5 他们回答说：「在犹太的伯利恒。因为有先知记着，说：6 犹大地的伯利恒啊，你在犹太诸城中并不是最小的；因为将来有一位君王要从你那里出来，牧养我以色列民。」

这群宗教领袖——祭司长和民间的文士，大约等于今天的「牧师主教」、「圣经专家」和「神学教授」，都懂得引经据典，头头是道，甚至晓得新生王（主基督）是出生于「犹太的伯利恒」的。不过，我们发现，他们当中没有一个随着那几位远道而来的「外邦博士」去伯利恒访寻新生的「犹太人的王」，更没有一个敢叫希律王「退位」，让位与「真命天子」。这群宗教领袖，既占据着建制教会的高位，又与希律王私相授受，更不敢冒犯希律王的淫威，于是唯唯诺诺，只在「教义」上用语言应酬一下，却没有真心相信、遵行先祖和先知的信仰。他们打开圣经，却「有眼无珠」，枉读诗书，「看不见」救主基督降临的记号。

3、城市居民——社会上的既得利益者

太 2:1 当希律王的时候，耶稣生在犹太的伯利恒。有几个博士从东方来到耶路撒冷，说：2「那生下来作犹太人之王的在哪里？我们在东方看见他的星，特来拜他。」3 希律王听见了，就心里不安；耶路撒冷合城的人也都不安。

希律王「心里不安」很易理解，但为甚么「耶路撒冷合城的人也都不安」？

因为这些京城居民，坐拥着犹太地区最安定繁荣的生活环境，虽然明知希律王无论政治或宗教上都不是真命天子，但为免「扰乱」既有的安定现况，亦不想发生「二王相争」的混乱局面，于是就「看不见」主基督降生的记号，反倒只有一片不祥之感——怕天性凶残的希律王为铲除异己（即新生王）而大开杀戒，祸及他们自己。对救主基督的期待，完全被对安定生活的沉溺所掩盖，结果这些京城居民就看不见，亦不在乎主基督降临的记号。

总括上述三者，其实都是不同类别的「**既得利益者**」。希律王，窃踞「犹太人的王」的权力和位置，是政治上的既得利益者；祭司和文士，占据着建制宗教的高位，是宗教上的既得利益者；京城居民，坐拥着京城繁华安定的生活环境，是社会上的既得利益者。**所有「既得利益者」的共同特色，就是不接受任何真实的——即可能损及他们既得利益的改变。**他们只会「看见」自身的利益，和如何维护这些利益，对于其它，包括别人的死活、世界的罪恶、上帝的审判、末日的降临，以至主耶稣基督无论是第一或第二次降临的种种迹象（即我所说的「记号」或「密码」），都必定视而不见，甚至有意无意将它们「抹掉」来自欺欺人。**这些人没有被上帝选择让他们「看见」，因为他们没有选择「看见」上帝。**

二、能够认出主基督的三种人

至于谁能「认出」主基督呢？原来也是三种人。

1、牧羊人——贫穷谦卑者

路 2:8 在伯利恒之野地里有牧羊的人，夜间接着更次看守羊群。9 有主的使者站在他们旁边，主的荣光四面照着他们；牧羊的人就甚惧怕。10 那天使对他们说：「不要惧怕！我报给你们大喜的信息，是关乎万民的；11 因今天在大卫的城里，为你们生了救主，就是主基督。12 你们要看见一个婴孩，包着布，卧在马槽里，那就是记号了。」13 忽然，有一大队天兵同那天使赞美神说：14 在至高之处荣耀归与神！在地上平安归与他所喜悦的人！15 众天使离开他们，升天去了。牧羊的人彼此说：「我们往伯利恒去，看看所成的事，就是主所指示我们的。」16 他们急忙去了，就寻见马利亚和约瑟，又有那婴孩卧在马槽里；17 既然看见，就把天使论这孩子的话传开了。18 凡听见的，就诧异牧羊之人对他们所说的话。19 马利亚却把这一切的事存在心里，反复思想。20 牧羊人回去了，因所听见所看见的一切事，正如天使向他们所说的，就归荣耀与神，赞美他。

这些在伯利恒野地里的牧羊人，与耶路撒冷的京城里高床软枕的居民相反，他们是这世界里的「边缘人」，过着最贫穷卑贱的生活——夜间接着更次看守羊群。但他们心地单纯，了无机心，竟然在这荒僻的野外，看见当代的君王和祭司都无缘目睹的伟大奇景——主的荣光四面照着他们。他们更蒙天使指示，知道主基督降生的「暗号」——你们要看见一个婴孩，包着布，卧在马槽里，那就是记号了。这群贫贱卑微的牧羊人以单纯的信心，一点不疑惑——他们急忙去了，就寻见马利亚和约瑟，又有那婴孩卧在马槽里。他们，一群当时最地位低微的穷人，就是这样，竟然成为第一批朝见圣婴基督的有福的人。

为甚么这些牧羊人可以看见，可以认出主基督呢？因为**只有贫穷谦卑的人会相信同样「贫穷谦卑」的记号**——想想：童女（马利亚而不是甚么公主）、小城、穷乡（伯利恒而不是京城耶路撒冷）、陋室（马棚而不是皇宫）、破布（不是王袍）、婴孩（最弱小的「生物」），还有更「寒酸」的记号吗？天地君王，竟如此出生，这世上，有头有面的王室贵胄、宗教贤达、社会名流，哪一个能想象得到呢？独有最贫穷卑贱，并且甘于贫穷卑贱，不会看不起另一个人的贫穷卑贱的人，才会看见、听到，并且相信这就是新生救主的记号。

上帝是贫穷人的上帝，凡是「自己人」的，凡是「丐帮兄弟」的，都会认得出祂那些「烂身烂世」的「暗号」。愿那些狗眼看「神」低的人，都自取其辱！

2、老先知——敬虔守候者

路 2:21 满了八天，就给孩子行割礼，与他起名叫耶稣；这就是没有成胎以前，天使所起的名。22 按摩西律法满了洁净的日子，他们带着孩子上耶路撒冷去，要把他献与主。...25 在耶路撒冷有一个人，名叫西面；这人又公义又虔诚，素常盼望以色列的安慰者来到，又有圣灵在他身上。26 他得了圣灵的启示，知道自己未死以前，必看见主所立的基督。27 他受了圣灵的感动，进入圣殿，正遇见耶稣的父母抱着孩子进来，要照律法的规矩办理。28 西面就用手接过他来，称颂神说：29 主啊！如今可以照你的话，释放仆人安然去世；30 因为我的眼睛已经看见你的救恩——31 就是你在万民面前所预备的：32 是照亮外邦人的光，又是你民以色列的荣耀。...36 又有女先知，名叫亚拿，是亚设支派法内力的女儿，年纪已经老迈，从作童女出嫁的时候，同丈夫住了七年就寡居了，37 现在已经八十四岁，并不离开圣殿，禁食祈求，昼夜事奉神。38 正当那时，她进前来称谢神，将孩子的事对一切盼望耶路撒冷得救赎的人讲说。

上帝赐福在政治及宗教建制之外，那些贫穷谦卑的人，不过，这不等于上帝完全「反建制」或「反传统」，或建制内没有一个人好人。好象西面和亚拿这些「信仰长者」，他们终身在圣殿内，敬虔地守候着救主降生。他们绝不同于那些祭司或文士，只顾维护自身利益。他们的敬虔守望感动上帝，故此圣灵打开他们的眼睛，让他们「看见」新生的王主基督。

故此，同样留在建制里，到底是为了基督（信仰）还是为了自己（利益），我们就不要一概而论，也不要轻易论断。当然，这不表示毫无判准，西面和亚拿的专一信仰，与希律王和祭司们的投机信仰，分别是一望而知的。就算比较含糊难分的，所谓疾风知劲草，日久见人心，真假信徒终有一天都会原形毕露，大家等着瞧吧。

3、外邦博士——认真寻索者

太 2:1 当希律王的时候，耶稣生在犹太的伯利恒。有几个博士从东方来到耶路撒冷，说：2「那生下来作犹太人之王的在哪里？我们在东方看见他的星，特来拜他。」...9... 在东方所看见的那星忽然在他们前头行，直行到小孩子的地方，就在上头停住了。10 他们看见那星，就大大地欢喜；11 进了房子，看见小孩子和他母亲马利亚，就俯伏拜那小孩子，揭开宝盒，拿黄金、乳香、没药为礼物献给他。12 博士因为在梦中被主指示不要回去见希律，就从别的路回本地去了。

上帝恩待建制外谦卑贫穷的人，也恩待建制内真心虔敬的人，祂甚至也恩待本来可说与建制无关的「外邦人」——几位（可能不只三位）远道而来的「东方博士」。所谓「东方」，大概指当时的波斯，今天的伊朗一带的地方。这几个「博士」，是东方的学者，明显是生活

在「外邦」和「异教」文化底下的人。但他们竟然对「犹太人的王」有兴趣，千里迢迢而来寻找，甚至最后蒙上帝的指引，真的找到新生的王耶稣基督。

想想，近在咫尺的耶路撒冷的圣殿（犹太教的圣地）里的祭司没有找着，或根本没打算去找「犹太人的王」，而远方的几个外邦异教下的博士，竟不远千里而来，还终于找着。这是何等奇异的事？当然，这绝不等于「万教归一」殊途同归。事实上，若不是上帝的启示加以「补充修正」，这几个博士凭他们本身的学问，始终找不到真正的王的所在。（看他们自己靠估摸进希律王宫，还差点丧命就知道）但他们寻求真理的热诚与锲而不舍，确是感动了上帝，于是给他们指点迷津，他们也虚心受教，随着「明星」的指引，终于看得见主基督，有幸成为朝见圣婴基督的第一批「外邦信徒」。

综合上述三类能够「认出」主基督的人，他们的共通特色是「谦卑」和「不迷恋现实利益」。他们没有一个是聪明或敬虔到可以自己找着基督，但他们不迷恋权力地位，也没有切切维护自己利益的欲望，于是心灵开放，乐意接受和相信他们可能从未想过的「记号」，于是顺着上帝、圣灵、天使或梦境的指引，凭着「暗号」都找着主基督，都成为有福的人。

结语、主必再来，你是何人？

有人或会问：「上帝不是想；人人得救；么？祂为甚么设立这些难猜的；密码；来为难人，妨碍他们进天国呢？」答案？其实问的人应该心中有数，就是不如问问自己的：「我自己家门的大闸为甚么要设立密码？自己的银行户口为甚么又要设立密码？...」天国，就是上帝的「家」，进入要保安，要过滤，所以要密码，还用理由么？

基督教的拯救观念，由旧约到新约，从来都有一个「国度」的观念，就是上帝不仅是拯救「个人」，也要拯救一个「国度」——就是「天国」。主耶稣两度来这个世界，为的，就是为这天国预备合适的「天国良民」。为了确保天国的永久安全，不让闲杂人等混水摸鱼，偷偷进去，甚至窃取天国的高位「祸国殃民」，上帝就有理由，亦有必要设立重重「密码」，确保最终进入天国的，都是「自己人」。

主耶稣第一次来，用不可思议的「密码」，包括以童女小城、马棚破布为出生记号、又以渔夫为徒、以税吏妓女为友、以鞭伤与十字架为荣耀，「选择」世上①谦卑贫穷的人（除牧羊人外，还有谦谦君子的约瑟和顺服主命的马利亚）、②敬虔守候的人（除西面和亚拿外，还有施洗约翰与他的父母）、③认真寻索的人（除东方博士外，还有哥尼流等外邦敬虔人士），却「拒绝」世上④骄傲弄权、⑤顽固守旧、⑥沉溺现况等既得利益者，使前者接受而后者拒绝基督的赎罪救恩。而主第二次来，祂亦会以非常相近亦不可思议的「密码」，选择和拒绝一些进入祂的永恒国度。——主必再来，问题是，在这六种人中，你是哪一种人呢？